

I.

Вступительное слово I-го заместителя
министра внутренних дел ЧССР
генерал-майора инженера Яна ГАНУЛЯКА

Archiv bezpečnostních sbízek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1. 1. 2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Уважаемые товарищи!

Позвольте мне сердечно приветствовать Вас в Чехословацкой социалистической республике от имени министра внутренних дел ЧССР товарища ОБЗИНЫ и от меня лично, пожелать Вам доброго здоровья и успехов в переговорах.

Разрешите мне особенно поприветствовать представителей:

Комитета Государственной Безопасности при Совете Министров СССР генерал-майора Хали Махмеевича МАХМЕЕВА ,
Органов безопасности Республики Кубы майора Армандо ЛОПЕЗА ОРТА ,
Народной Республики Болгарии генерал-майора Ивана ДИМИТРОВА,
Венгерской Народной Республики полковника Шандора ГЕРЕВА,
Германской Демократической Республики полковника Ганза ЛУДВИГА,
Польской Народной Республики полковника Рышарда ВУЙТИЦКОГО.

Мы собрались в период славных юбилейных дней советского народа и всех трудящихся мира - шестидесятой годовщины победы Великой Октябрьской социалистической революции. Торжество этой знаменательной исторической революционной победы будет годовщиной социалистической эры, будет демонстрировать неразрушимое единство и сплоченность стран социалистического содружества - содружества братских наций и интернациональные узы государств нового типа.

Шестидесятая годовщина победы Великой Октябрьской социалистической революции демонстрирует победу рабочего класса, победу марксизма-ленинизма, победу нового этапа человечества - социализма и коммунизма, к которому стремятся народы всего мира.

Великая Октябрьская социалистическая революция является делом огромного, исторического значения не только для наших социалистических государств и наций, а она имеет большое также значение для всего трудящегося народа всего мира, который ведет борьбу за свои права, независимость и свободу.

Наши партии и наши страны решали и успешно решают вопросы, которыми до сих пор ни одно общество не смогло успешно заниматься. Жизнь без эксплуатации, кризисов, безработицы и страха за будущее свое и детей. Чрезвычайно важной является уверенность в том, что человек не беспокоится про завтрашний день, он усилено трудится в своей стране и ведет активную борьбу за мир против войны. Атмосфера социального оптимизма и товарищеского соревнования, заботы общества в отношении человека, и человека в отношении общества, воспитание сознания к достоинству, общественной обязанности и взаимной поддержке - это все характерно для сегодняшнего прогрессивного уклада жизни - социализма.

Победа Октября является главным событием XX-го века, которая в самих своих основах изменила ход истории. Великий Октябрь является источником всех освободительных идей, движения и сил, которые определяют общественный прогресс в нынешней эпохе.

Товарищи,

мы собираемся в этот период уже вооружены богатством идей и политических заключений, которые принесли встречи представителей наших партий на высшем уровне в Москве в прошлом году, так как и заседание политического консультативного комитета Варшавского договора в прошлом году в Бухаресте и в этом году в Варшаве и другие важные встречи наших партийных и правительственных представителей показывают укрепляющееся единство наших социалистических стран.

Этому активно содействуют и контрразведывательные органы наших стран и проведенные встречи представителей наших контрразведывательных органов в Гаване в 1974 году, совещание в Варшаве в 1975 году и в этом году в Будапеште по линии идеологической и политической диверсии закордонных националистических церковных центров, которые ведут работу против наших стран и другие отдельные переговоры по линии ХМК и Берлинской конференции в Праге и Берлине.

Однако все эти сложившиеся благоприятные обстоятельства не говорят о том, что задачи, которые в настоящее время диктует идеологическая борьба, являются простыми и легкими. Наоборот, мы проходим период резкого обострения, можно сказать бешеного усиления идеологической борьбы против нас и мира на Земле.

Передовой задачей всех коммунистов, особенно нас - чекистов, должно быть всестороннее и активное обеспечение мирной политики как указано в программе XXV съезда КПСС, к решению которого присоединились наши братские партии.

Международные события последнего периода, именно в связи со сменой правительства в США, отмечаются острыми кампаниями против СССР и других социалистических стран по вопросам так наз. "диссидентов", по вопросам так наз. "прав человека и свобод". Их смысл - однозначный: мешать международной разрядке, затормозить её и если можно было бы вернуть этот процесс назад и попытаться обострить атмосферу путем повышения лихорадочного вооружения с тем, чтобы вновь вовлечь мир на рубеж подготовки войны и вновь восстановить период холодной атмосферы.

Надо констатировать, что разрядка с точки зрения времени проходит в период нового обострения всеобщего кризиса капитализма. Наступило такое положение, когда капитализм практически не способен ответить на самые важные и повседневные социальные, экономические и политические вопросы международного общественного развития. С другой стороны позиции социализма в мире все больше укрепляются и его пример для народов всего мира стал ещё более привлекательным.

Борьба Советского Союза и соцстран за прочный мир, против угрозы войны, бешеного вооружения и расширения ядерного оружия является большим практическим вкладом в борьбу за сохранение и укрепление мира, который несомненно имеет необычайно важное историческое значение и соответствует интересу всех наций и всего человечества.

Товарищи,

одним из практических усилий по нашей линии работы было с помощью советского Правительства и при эффективной контрразведывательной помощи 5 Управления КГБ осуществление

Всерелигиозной конференции представителей религий мира за прочный мир, разоружение и справедливые отношения между народами, осуществленного в июне с.г. в Москве. Считаю, что проведенная конференция будет ещё оказывать широкое влияние на общественное мнение в мире и, главным образом, на укрепление разрядки и борьбы всех сил мира за мир.

Я напоминаю об этом важном мероприятии, потому, что противник и в будущем будет пытаться использовать этого естественного своего союзника, каким являются церкви, в борьбе с социалистическими странами. Этот естественный союзник потому, что церкви - как известно - работают легально на территории социалистических государств.

Правые оппортунисты, антисоциалистические силы являются скрытыми нашими врагами, не могут откровенно выступать против нашего общества, поэтому они ориентируются на закордонные церковные идеодиверсионные центры, которые в свою очередь ведут идеологическую диверсию с помощью церкви в соцстранах.

Ватикан, Всемирный совет церквей и другие церковные центры никогда не смогут примириться с социалистической действительностью. Для разведывательного аппарата капстран в борьбе с соцстранами церкви продолжают занимать значительное место - они представляют базу, на которую могут опираться и использовать религиозно-фанатические лица против их собственного народа и социалистического общества.

Товарищи,

позвольте мне коротко коснуться некоторых основных вопросов, которые являются предметом наших переговоров. Можно полагать, что наши переговоры будут весьма успешными и конкретными и будут обогащать наш чекистский опыт по обсуждаемой проблематике.

Органы чехословацкой контрразведки после анализа имеющихся материалов о деятельности западных идеодиверсионных и разведывательных центров, которые как видно стремятся использовать ХМК в своих подрывных целях, принимают меры, чтобы в период подготовки и проведения 5-ой Всехристианской мирной ассамблеи можно было бы избрать новое руководство ХМК и наметить новую программу работы, отвечающую интересам социалистических стран и прогрессивному церковному движению. Не допустить, чтобы спецслужбы противника Ватикан и другие реакционно церковные силы могли бы попытаться использовать ХМК в подрывных акциях против социалистических стран и прогрессивных сил мира.

Инициативу к созыву этой нашей встречи мы взяли на себя после предварительного совещания с советскими, венгерскими и польскими товарищами, вместе с которыми мы договорились также о тематическом направлении этого совещания.

Во время переговоров мы полагали бы целесообразным обсудить следующие вопросы:

а/ Дальнейшее укрепление ХМК и её руководящих органов.

В ходе 5-го Всехристианской мирной ассамблеи добиться дальнейшей координации в расширении связей с церквями

вовлекать их в сферу влияния ХМК. Глубже изучать данные о каналах ХМК, которые будут стремиться использовать враждебные закордонные церковные и клерикальные центры с тем, чтобы можно было во-время пресекать их идеологическую диверсию и недопустить проникновения их в ХМК и соцстраны.

- б/ Желательно было бы обсудить и рассмотреть ситуацию в связи с так называемой восточной политикой Ватикана и договориться о совместных мероприятиях, направленных против Ватикана.
- в/ Считали бы также целесообразным обсудить и рассмотреть создавшуюся ситуацию в Берлинской конференции и договориться о совместных мероприятиях, направленных на укрепление влияния и авторитета Берлинской конференции в западных европейских церквях с тем, чтобы можно было более активно использовать эту конференцию в наших общих интересах.

Уважаемые товарищи,

позвольте мне в заключение пожелать Вам - нашим дорогим друзьям по оружию ещё раз приятного пребывания в Праге и пожелать с большим успехом провести наши совместные переговоры, положительный исход которых будет иметь большое значение в нашей практической наступательной работе против идеологических центров противника.